

父亲是我崇拜的人

我这辈子最自豪的事情,就是我的父亲张增德是抗美援朝的英雄。父亲给我的影响实在是太大了,我爱他,崇拜他,由此也延伸出我和老英雄们的不解情缘。

小时候我的家境并不好,抛不掉的贫穷和烦恼总是时时缠绕着我们,那个年代的回忆是苦涩的。1956年,父亲从抗美援朝的战场上转业回家,被分配到中牟县商业局,我家日子本该好起来,但是父亲的转业并没有改变我们家生活的实际情况。

还在我一两岁的时候,正赶上那动荡的岁月。一些本来与我家是八竿子打不着的事情,却因为我爷爷曾经为地主种地而引起了祸端。老实巴交的爷爷被隔离起来,受到了各种批斗,耿直的父亲不愿看到自己的父亲受罪,一直找各种办法来帮爷爷证明清白。后来,在上级军区政府关怀下,爷爷终于被放了出来。

父亲是个革命军人,为了国家他毅然离开家奔赴甘肃工作。失去了父亲的庇护,家里又乱成了一锅粥,家里的东西能拿的都被人家拿走了,母亲每天在队里干活挣工分,还是很难养活一大家子人。善良的母亲没有怨天尤人,她宁愿去乞讨也不愿意让自己的孩子饿肚子。

在我的记忆中,那段日子里我们全家人总是惶惶不安。家里的生活很苦,父亲一直放心不下,于是没过多久,他就调职回来在食品站工作。没想到父亲的耿直给他带来了不小的麻烦,他看不惯工作人员随便吃喝公家的东西而向上级举报,这让他遭受了不小的打击。当时家里的房子因为批斗、抢砸而毁坏了,父亲为了能重新盖房,便向单位借钱。领导给了他280元钱,说是补助,这在当时对于工资只有几十元的父亲来说简直是一笔巨款。善良的父亲没有想太多,拿着钱为全家盖了房子,当他再回单位复工的时候就被告知他已经离职了,原来那笔钱是一次性离职补偿金!

爱上那些老战士

没有消沉,更没有懈怠,从血雨腥风的战场走过来的父亲很快调整好自己,像整装待发的新战士一样,重新找到了自己的岗位。父亲在支书的推荐下成为了一名护路工人,他兢兢业业,不辞辛劳地奔波忙碌着。那段时间,母亲种地,父亲护路,我们的家庭条件也逐渐好了起来。

在我还是孩童的时候,每当闲暇时父亲总喜欢坐在院子里给我讲抗美援朝的战斗故事。“孩子,你知道当时战争的激烈情况吗?你知道战场是一个多么残酷的地方吗?在抗美援朝的时候,我在重机枪连,每天看到刚刚还和我说话的战友突然被炮弹打飞,有时候连尸体都拼不完整,你知道我的心情有多么沉重啊。我们现在的好生活是用战友的鲜血换来的,不要忘记他们所付出的……”每次听到父亲讲到这些英雄事迹,我的心里总是泛起了崇敬之情,我认为这些抗美援朝的战士是最可爱的人。父亲对我的影响根深蒂固,因此我格外敬重那些经历过



周悟空 图

爱上最可爱的人

张爱兰是一个热情、善良的人,言谈举止间透露出爽快利落的风格。在她三室一厅的“老战士之家”里,我们见到了几位曾经参加过抗美援朝的老战士,其中有几个是郑州人,喜欢时不时地来“老战士之家”聊聊天。房子是她暂时租住的,在不大的客厅中摆满了各种照片、纪念物,由此可见张爱兰与“老战士”的不了情结。她向我们讲述了她的父亲、她的婚姻生活以及创办“老战士之家”的初衷……

倾诉人:张爱兰,女,45岁  
倾诉时间:5月13日  
采访人:晚报记者 崔迎 实习生 王慧敏

血雨腥风的抗美援朝老战士。

父亲对我的要求是很严格的,他格外珍惜现在的美好生活,对我们的生活细节也十分注意。父亲教育我们爱惜粮食,在我们家吃饭的时候绝对不能剩饭,也不能掉饭粒,因为父亲认为每一粒米都包含着农民的辛劳。

母亲是个普通的劳动妇女,她心地善良,勤劳能干,她常常以自己的行动来教育我们要宽以待人。小时候母亲看到流浪的人总会把自己的饭让给别人,宁愿自己饿肚子,我常常困惑地问母亲:“为什么把自己的饭给别人,这样你都吃不成了!”母亲笑了笑回答:“今天不吃,明天还能吃,但是他们未必能吃上,看到别人困难,能帮就帮吧!”母亲的言行深深地感染了我,我逐渐明白如何去做一个善良的人……

选择军人做伴侣

我从小就学会了吃苦,在苦难面前从没有退缩过。

初中毕业后,我就选择外出打工了。在工地上,我干的是提泥的活,干如此繁重的体力活,经常在手上、脚上都磨出了血泡,但是我从来没有抱怨过。为了能掌握更多的技术,我下班后常常跟着工地上的老师傅学抛砖、垒砖。

工地上很多师傅都十分佩服我,一个小姑娘能干这么高强度的体力活,简直是件少有的事情。对家里人我从来不愿意说我在工地上的辛苦,母亲只是看看我的手告诉我:“在外边工作要明白苦不是苦,做任何事情都是先苦后甜!”

18岁的我在亲戚介绍下,进入了县里的外贸工厂工作,我终于又回到了父母身边。没过多久,母亲就给我定了一门亲。可是,从内心来说,我不愿意选择这门亲事。从小父亲的熏陶让我格外崇拜军人,我希望能找个军人做自己的终身伴侣。为了能达到这个心愿,我毅然决然地退婚了。机缘巧合之下,我同学的母亲给我介绍了一位军人小许,他当时还在云南的部队服役,只是那么匆匆一面,我们就确立了恋爱关系。

一年的恋爱时光中,我们依靠鸿雁传书来互诉衷肠,从字里行间,我了解到他是一个不爱说甜言蜜语,但内心具有强烈责任感的男人。简单质朴的语言打动了我的心,没多久我们就决定结婚。我把小许的情况告诉父母,在家人的祝福下,我们简单地举办了婚礼。

做生意一波三折

当我还沉醉于幸福的家庭生活时,2000年我所在的外贸工厂因为经营不善而倒闭,我成为了下岗职工。突如其来的变化让我难以适应。为了给自己找个事情来做,我决定借钱开办一个洗车房。当时我购买完设备后,剩下的钱已经不多,为了能撑起这个刚起步的事业,我决定一个人来挑大梁。刚开始客人不多,我对每位顾客的服务都十分周到。口碑相传,我店里的生意逐渐红火起来,有时候忙起来我连喝水的工夫都没有。在我的努力下,店面扩大了,人员也在增加。

为了扩充服务内容,我特意跑到郑州来学习汽车美容技术,把先进的经营技术带到了中牟,我的汽车美容店的规模在当地是数一数二的。正当我生意红火的时候,我却发现因为自己无暇照顾儿子,儿子的学习成绩直线下降,当老师告诉我儿子经常逃课到网吧打游戏的时候,我痛心极了。因为生意,我没有时间照顾家庭,考虑许久,为了儿子的将来,我决定把店铺转让,全心全意照顾孩子。

在家里待了一段时间,我感觉太空闲了,于是不安分的我又在家附近找地方开办了一家综合超市。这样一来,我一边照顾孩子一边工作。因为地理位置优越,超市的生意一直不错,我们家的生活水平也日渐提高。

创办“老战士之家”

生活条件好了,我的一些“不着边际”的想法便从此冒了出来。

父亲经常向我念叨着,他想在有生之年见见自己在抗美援朝时的战友陈春元。刚开始,我并没有太在意,但是一件事情却深深地触动了我。父亲的心脏一直不好,那一次父亲因为心脏病住进了医院,在病床前他还一直在说:“如果没有见到老战友,我这辈子会过得很遗憾!”

不知道我还能不能在有生之年见到他们……”父亲的愿望,成为我心头的一块石头,为了能完成父亲的心愿,我拨打了电视台的热线,在记者朋友的帮助下,我们辗转豫鄂两省,终于找到了陈春元的家,但是遗憾的是老人早已去世。

在联系抗美援朝老战士的过程中,我感悟良多,我知道有很多老战士在变迁中失去了联络,但是他们在内心却十分渴望和旧日战友重聚,希望有一天能面对面坐在一起,谈谈多年的生活和当年在战场上的青春岁月。看到我寻访昔日抗美援朝的战友,好多参加过那场战争的老同志都给我打来电话联系,希望能到我这里坐坐。我家在中牟,离郑州市还有一段距离,很多郑州市的老战士都感觉很不方便。

为了给抗美援朝的老战士建立一个交流的平台,我考虑在郑州找个地方建立一个“老战士之家”。我把这个想法给丈夫说了之后,他十分赞同。为了能全心投入,我卖掉了在中牟的超市,拿着这笔钱在郑州寻找房子,最后选择在北环的中方园小区租了一套房子。我花费了大量时间去搜集抗美援朝的资料、照片,负责联络老战士。现在已经有越来越多的人知道了“老战士之家”,也有越来越多的老战士来到这个大家庭。如果外地的老战士来这里,我竭诚欢迎,同时提供免费食宿。每天,我看到一些参加过抗美援朝的老战士来到这个家里,我都特别欣慰。这些最可爱的老人有了一个“家”,在这里他们可以畅所欲言地缅怀过去,谈论现今。很多老战士很支持我的举动,给我捐献了当年他们在战场上保留下的物品、书信。我把这些物品和剪报都陈列在客厅中,现在客厅里已摆满了展览柜,许多学校的学生利用节假日还来我这参观……

当然,说起创办“老战士之家”,我也受到过各种误解,别人说我办“老战士之家”是为了名和利。我为此伤心过,更是彷徨过,但是家人对我的理解,还是让我很坚定地坚持了下来。现在的我只希望创办好“老战士之家”,因为那些曾经叱咤疆场的老战士已经到了古稀之年,我只希望能为他们多做一些事情……

【记者手记】

在人群中,张爱兰实在是太普通不过的中年妇女,可是她的故事还是深深地打动了我,我不禁钦佩起她的一举一动。在这个物欲横流的社会,能无私地为老战士做奉献的人不多,也许她认为自己做的都是些平凡的小事,但是正是这种不求回报的精神,让许许多多的老战士找到了一个最温暖的大家庭。

现在,“老战士之家”已经走上了轨道,但前面的路依旧艰难。这不,一刻也闲不下来的张爱兰和几个老战士又张罗起来,积极地寻找起新的房子,希望能有个更大的地方,容纳更多的老战士来到“家”里。同时,她和老人们也希望提供一个专业的展览厅让更多的孩子来参观,让祖国的下一代了解过去,了解历史,让更多的人都爱上那些抗美援朝老战士……

Advertisement for various moving and service companies including 吉祥搬家, 利民, 大顺, 吉利, 军★民, 星宇, 大众搬家, 金燕, and 顺利. Includes phone numbers and addresses.